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3 febbraio 1999

1) Si determini ∫
1

x4
√

1− x3
dx .

2) Provato che e−x2 ≤ 1
1+x2 ∀x ∈ R, se ne deduca che

∫ +∞

0

e−t2 dt ≤ π

2
.

3) Posto f(x) = (1− x) sin 1
x si mostri che f((0, 1)) = (−1, 1).

4) Sia f ∈ C2(R) tale che f(0) = 0. Considerato l’integrale improprio∫ +∞

1

f( 1
x ) dx

si provi che esso é divergente se f ′(0) 6= 0 e assolutamente convergente se f ′(0) = 0.



Prova scritta di:

Analisi Matematica I
Corso di Laurea in Ingegneria Elettronica

Secondo appello Sessione Estiva, Anno accademico 98/99 (M–Z)
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1) Data la funzione
f(x) = xex − cos x

si determini il numero degli zeri di f nell’intervallo [−π, π] e la loro parte intera.

2) Considerata la funzione

f(x) = sin(x2 + 2 sinh4(x))− x2 − 2x4

si determini per quali q > 0 risulta convergente l’integrale improprio∫ +∞

0

f(x)
xq

dx .

3) Si determini per quali α > 0 risulta convergente la serie

+∞∑
n=1

∫ n+ 1
nα

n

√
(x + 1)xα dx.

4) Sia f ∈ C([0, 1]) ∩ C2((0, 1)) tale che f ′′(x) > 0 ∀x ∈ (0, 1). Mostrare che

max{f(x) : x ∈ [0, 1]} = max{f(0), f(1)}.

Il risultato continua a valere nel caso f ′′(x) ≥ 0 ∀x ∈ (0, 1) ?
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1) Considerata la funzione f : (1,+∞) → R,

f(x) = sin x +
1
x

∫ x

1

(e
1
t − 1) dt,

si mostri che essa ammette infiniti zeri.

2) Determinare
inf{α > 0 / xα ≥ log x, ∀x > 0}.

3) Si studi il carattere della serie

+∞∑
n=1

(−1)n

∫ n+1

n

1
log(1 + x)

dx.

4) Indicata con m(x) la mantissa di x per x ∈ R, calcolare

∫ √
3

0

m(x)
x4 + 1

dx.
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1) Studiare la funzione
f(x) = log | sinhx− 2x|.

2) Stabilire per quali α > 0 é convergente l’integrale improprio∫ ∞

−1

1
|ex − 1|α

dx

e calcolarlo per α = 1
2 .

3) Si studi il carattere della serie

+∞∑
n=1

sinn

∫ 2n

n

e−x2
dx.
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1) Studiare la funzione
f(x) = x− (x3 − 3x2)

1
3 .

2) Mostrare che per ogni n ∈ N l’equazione

e−nx = x

ammette una unica soluzione xn ∈ R. Provare inoltre che xn → 0 quando n →∞.

3) Si studi il carattere della serie

+∞∑
n=1

(−1)n

∫ 1

0

sinxn dx.



Prova scritta di:

Analisi Matematica I
Corso di Laurea in Ingegneria Elettronica

Sesto appello Sessione Estiva, Anno accademico 98/99 (M–Z)
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1) Si determini per quali valori di α ∈ R la funzione

fα(x) = αx− arctg x x ∈ R

risulta invertibile. Per tali valori di α determinare l’esistenza e nel caso calcolare
d
dxf−1

α (0).

2) Si ricerchi per quali valori di α ∈ R la diseguaglianza

(1 + x)α > 1 + xα

é verificata per ogni x > 0.

3) Sia α ∈ R e

fα(x) =
{

xα 0 < x ≤ 1,
αx x > 1.

Determinare per quali valori di α > −1, α 6= 0, esiste xα ∈ (0, 2) tale che

fα(xα) =
1
2

∫ 2

0

fα(x) dx.

4) Si studi il carattere della serie

+∞∑
n=1

π
2 − arctg n

√
n

.
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1) Si studi la funzione
f(x) = |x|e− 2

3 x2
(|x| − 1)

2
3 .

2) Stabilire la convergenza del seguente integrale improprio∫ π

0

√
π − x (x− 1)2

sinx (log x)2
dx.

3) Si studi il carattere della serie

+∞∑
n=1

arccos
n− 1

n
.
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1) Si studi la funzione
f(x) = log(x

1e − log x).

2) Stabilire la convergenza del seguente integrale improprio∫ 1

0

log(sinπx) dx.

3) Discutere il carattere di convergenza della serie

+∞∑
n=1

(
1

cos 1
n

− 1
cosh 1

n

)α

al variare di α ∈ R.
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1) Si studi la funzione
f(x) = arcsin(xe−

x
e ).

2) Stabilire al variare di α ∈ R il carattere della serie

+∞∑
n=1

nα log(1 + e−n).

3) Si individui nel piano complesso il luogo dei punti verificanti la condizione

|z + i| ≤ |
√

2z − 1|.


